

时光的表盘之上,总有一些耀眼的时刻,标注历史的进程。2012—2022。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,86万宣州儿女携手并肩、砥砺前行,讲述了浓墨重彩的“宣州故事”。十年波澜壮阔,十年风雨兼程。这幅气势恢宏的宣州画卷,每个节点都让人印象深刻。回顾发展脉络,梳理成长历程,不难发现,“跨越赶超”是它的关键词。这样一组数据,是这个关键词的最好印证。先看总量——2021年,全区实现地区生产总值501.9亿元,总量较2012年增加275.5亿元,连跨三个百亿级。来看民生——农村居民人均可支配收入由2012年的10243元增至20851元;城镇居民人均可支配收入由2012年的20478元增至2021年的46562元。再看荣誉——2017年,宣州区首次入围全国综合实力百强区,位列第98位。2022年,该区市辖区高质量发展百强(地级城市市辖区)榜单位次排名上升至88位。跳动的数据,耀眼的荣光,映照着宣州在高质量发展征程中的拼搏担当,记载着它在新赶考路上的铿锵步履。

# 宣州：跨越赶超逐大潮

■宣州区委宣传部

非凡的成就 宣城这十年  
奋进新征程 建功新时代  
★ 宣州篇 ★



## 御风前行：发展有速度

这十年,宣州在不断“奋力前行”——积极融入长三角中心城市、G60科创走廊城市,融入南京都市圈、杭州都市圈……伴随着一系列战略平台的“叠加落地”,作为宣城唯一的市辖区,宣州担负起打造高质量发展区域增长极的重任。

这十年,宣州在不断“刷新认知”——全国综合实力百强区、全国投资潜力百强区、全国绿色发展百强区、国家生态文明建设示范区……向新、向美、向上的政治生态、经济生态、自然生态、人文生态,也不断创造着属于这座城市的奇迹。

初心致远,使命敦厚;非常之年,非凡成就。这十年,宣州区委区政府紧跟国家战略部署,带领全区人民以只争朝夕、真抓实干的昂扬姿态不断推动经济社会发展,主要经济指标持续走高,划出了一道漂亮的“上扬曲线”。

固定资产投资规模持续扩张。2021年,全区固定资产投资同比增长12.7%,总量从2012年的182.8亿元增长至2021年的236亿元。综合消费水平持续提升。2021年,全区实现社会消费品零售总额248.4亿元,同比增长19.8%,总量较2012年增加151.2亿元,年均增长达12.1%。

产业结构转型持续推进。2021年,全区规模以上工业企业总数由2012年的92家增长至366家,完成工业总产值351亿元;而在2012年,这一数字仅为114亿元。农业持续增效农民持续增收。农业生产总值由2012年的57.2亿元增长至2021年的90.42亿元;农民可支配收入从10243元增长至20851元,实现翻番……

无数个小小轨迹的变化,汇成了一条孜孜求索、御风前行的通衢大道。这条大道上,“工业强区”是最坚实的印记。十年来,一座座厂房拔地而起,高低错落;一个个新兴产业项目如雨后春笋,拔节生长;一条条智能生产线快速运转;一批批工业产品贴着“宣州制造”的标签,飞向世界各地。

作为全市同时拥有2家省级开发区的县区,宣州区充分放权赋能,推动更多资源向园区集聚,“2+3+1+N”平台格局加速形成。这条大道上,“项目建设”是最闪亮的注脚。

十年来,全区抓项目热潮一浪高过一浪。一个个体量大、质量高、带动力强的项目,为宣州经济稳增长注入了一剂强心针,工业总产值增长明显,增幅超200%。立讯精密一期、二期建成投产,标志着新能源汽车电子及关键零部件制造基地落户该区,远景形成百亿产值。宣城高新区第一家西药厂商美诺华药业,带动了园区生物医药的发展,为园区的主导产业生物医药奠定了坚实的基础。

德立、克琳黛尔、琅慕、贝拉乔家居等一大批卫浴领军企业入驻寒亭镇工业集中区,园区卫浴产业链日趋完善……这条大道上,“创新驱动”是醒目的标识。晶瑞新材料主导制定纳米氧化钛国际标准;国药精方自主研发中药标准提取物,入选安徽省生物医药重大新兴产业专项;专精特新“小巨人”博瑞特连续8年荣获中国工业锅炉十强企业,又在2021年获科学技术进步一等奖。

科技型企业不断涌现,新技术、新产品万帆竞发,为宣州经济高质量发展注入澎湃动力。2021年,全区高新技术产业增加值增长15%,战略性新兴产业产值增长32%,技术改造投资增长18.2%,全社会累计研发投入7.45亿元。这条大道上,“为企业服务”是鲜明的导向。

在全市率先成立正科级事业单位:区营商环境建设服务中心(项目帮办服务中心),全面破解项目建设的痛点、堵点和卡点。召开涉企奖补政策兑现大会,拿出近8000万元“真金白银”,分批次兑现奖补,惠及企业486家,用实际行动打造让企业舒心、暖心、放心的诚信政府和优质营商环境。

稳中有进的发展大势、蓬勃新生的发展动力、潜力无限的新兴产业……十年,凝聚一种力量,劈波斩浪、奋楫前行。力量的背后,是宣州区委政府的把脉定向、掌舵领航。全区整合多重战略优势,拉高标杆、致力赶超,凝聚发展力量,在跨越赶超的征程上奋力建设“经济强”的美好宣州。

## 乘风破浪：融“长”有力度

潮起长三角,扬帆正当时。党的十八大以来,从支持长江三角洲区域一体化发展上升为国家战略,到安徽正式成为长三角重要组成部分,无不宣州发展带来了重大战略机遇。抓住机遇,乘风破浪。宣州加快了融入长三角的脚步,由“圈外”变成了“群内”,由“边缘”变成了“前沿”。

深化区域合作,携手前行——与南京高淳签署跨界一体化发展框架合作协议,全面推进产业协作互惠互利、基础设施共建共管、生态建设联动联享、社会治理和维稳上加大合作,促进两地协同发展。积极推进省际毗邻地区新型功能区创建,苏皖(宣州·高淳)合作产业园正式挂牌。综合交通枢纽,强势崛起——

2018年12月29日,宣州综合码头正式开港试运营;2020年6月28日,商合杭高铁全线贯通;2021年4月30日,芜宣机场正式通航,一个用铁轨、航道绘就的“米”字,由宣州延伸向长三角。“从我们溧水到狸桥镇,跨省通勤也就45分钟。”一位把厂区从江苏溧水搬迁到狸桥镇的厂长这样描述。承接沪苏浙产业,欣欣向荣——组建驻外招商分队,分别派驻上海、苏州、杭州、南京、宁波等长三角区域驻点招商。2017—2021年,全区新签约5000万元以上项目543个,其中来自长三角区域项目占比近70%。

从“珠三角”“长三角”到全中国,宣州对外开放的眼光更远、格局更大。2021年,宣州亮相在广东佛山举办的中国民族卫浴发展峰会,盛会上,宣州进行专场推介,并顺利签约两个项目,总投资32亿元。一年后,该区又成功承办2022中国卫浴五金产业发展论坛,140余家企业齐聚宣州,共享机遇、互利共赢。

打通政务服务“最后一公里”,大招频出——长三角地区政务服务“一网通办”开通运行、长三角区域全域范围内全面实施首次申领居民身份证“跨省通办”、沪宣互发全国首张异地办理营业执照。养老保险关系跨省转移业务实现网络办理、长三角跨省异地就医普通门诊就诊费用即时结算……

今日之宣州,正站在积极融入长三角一体化高质量发展的新起点上,开放步履更加铿锵,对外合作不断深化。唯有乘势而上,方能乘风破浪。

一个前进的时代,总有一种奋发进取的意志力量;一座向上的城市,总有一种赓续传承的精神禀赋。在宣州发展的坐标上,“改革”成为最浓墨重彩的刻度。让我们把时间轴拉得更远一些。1979年清明前夕,洪林公社鸽子山大队吴村生产队吴西小队秘密开会,一夜之间把田分到户,实行“分田到户,责任到人,定产到田,交产记工,超产归己,减产赔偿”的责任制。“皖南大包干”平地惊雷,跨出敢闯敢试的第一步。

岁月不居,时节如流。直至今日,改革创新的理念引领着宣州人一路凯歌、勇猛精进。2013年,宣州区花园村探索“三变(资源变资产、资金变股金、农民变股东)”改革模式。村集体经济收入由当年的10.5万元增长到2017年的903.9万元。2021年,村集体经济收入突破10440万元。改革之路上,创举连连——

2021年3月,宣州区启动《事业单位储备人才引进和管理办法》,在全省首创“政聘企培”人才招引新模式,引进培养省内“双一流”建设高校应届毕业生,支持企业创新发展,着力打造人才集聚新高地。2022年,宣州区开展“亩均论英雄”改革,构建以“质量第一、效益优先”为核心的工业高质量发展亩均效益评价体系,技术、人才、资金、土地“四力齐发”,坚持正向激励与反向倒逼相结合,突出效果导向,推动经济高质量发展。改革之路上,永不停歇——全面加强村民小组队伍建设,研究出台

## 东风浩荡：改革有深度

村集体经济收入由当年的10.5万元增长到2017年的903.9万元。2021年,村集体经济收入突破10440万元。改革之路上,创举连连——

2021年3月,宣州区启动《事业单位储备人才引进和管理办法》,在全省首创“政聘企培”人才招引新模式,引进培养省内“双一流”建设高校应届毕业生,支持企业创新发展,着力打造人才集聚新高地。2022年,宣州区开展“亩均论英雄”改革,构建以“质量第一、效益优先”为核心的工业高质量发展亩均效益评价体系,技术、人才、资金、土地“四力齐发”,坚持正向激励与反向倒逼相结合,突出效果导向,推动经济高质量发展。改革之路上,永不停歇——全面加强村民小组队伍建设,研究出台

专门意见,建立健全选拔、任用、管理、保障等制度。针对基层治理网格交叉、职责不清等问题,启动实施党建引领“多网合一”,有效整合资源力量,增强基层治理效能。2022年,宣州区坚持向项目建设、社会稳定、作风建设聚焦,以完善激励机制和狠抓效能建设为抓手,扎实推动区直单位百名科长民主考评活动,促进了干事创业的浓厚氛围;聚力“五聚焦五查找”作风建设集中整治,推动全区党员干部找差距、转作风、比赶超、勇争先。开展“宣州精神”大讨论,激励广大党员干部时时对标对表、校准偏差,以精神大讨论引领思想大解放、作风大转变。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。改革的强劲引擎,让宣州的跨越赶超跑出了“加速度”,干出了“新精彩”!

这是打赢疫情防控阻击战的硬核答卷——面对突如其来的新冠肺炎,宣州18万党员干部、社区工作者、志愿者冲锋在前、坚守一线,广大医务工作者白衣为甲、不辱使命;86万宣州人民心手相连、守望相助,精准落实防疫措施,争分夺秒复工复产。

这是打赢抗洪抢险保卫战的厚实记忆——直击超强台风“利奇马”,50年一遇的伏秋连旱、历史最长梅雨季,全区上下用力量传递力量,用生命守护生命,用坚强铸就坚强,打赢了一场场防御战、攻坚战、保卫战。惟奋斗者进,惟奋斗者强,惟奋斗者胜。迈过坎坷,当一个个梦想照进现实,高质量发展显得更有质感和温度。

十年奋斗,城乡面貌蝶变亮相。十年奋斗,全区现行标准下13472户26952名贫困人口全部脱贫,13个贫困村全部出列。贫困发生率为零,全面建成小康社会目标如期实现。

这是打赢脱贫攻坚战的精彩篇章——2020年,全区现行标准下13472户26952名贫困人口全部脱贫,13个贫困村全部出列。贫困发生率为零,全面建成小康社会目标如期实现。

这是打赢疫情防控阻击战的硬核答卷——面对突如其来的新冠肺炎,宣州18万党员干部、社区工作者、志愿者冲锋在前、坚守一线,广大医务工作者白衣为甲、不辱使命;86万宣州人民心手相连、守望相助,精准落实防疫措施,争分夺秒复工复产。

这是打赢抗洪抢险保卫战的厚实记忆——直击超强台风“利奇马”,50年一遇的伏秋连旱、历史最长梅雨季,全区上下用力量传递力量,用生命守护生命,用坚强铸就坚强,打赢了一场场防御战、攻坚战、保卫战。惟奋斗者进,惟奋斗者强,惟奋斗者胜。迈过坎坷,当一个个梦想照进现实,高质量发展显得更有质感和温度。